
　令和３年度の全国学力・学習状況調査では、小学校６年生と中学
校３年生へのアンケートも実施されました。
　一貫教育の取組との関連性を中心に、子どもたちの生活と意識の
面について、平成３０年・平成３１年の２回と合わせて報告します。

１．一貫教育の取組によって子どもはどう変わったのか
　Ａ）生活習慣･学習習慣
　上段：明日香平均，下段：全国平均（　　　：全国を上回る，　　　：明日香で３回連続向上）

質　　問　　項　　目
小　　学　　校 中　　学　　校

３０年 ３１年 令３年 ３０年 ３１年 令３年

生
活
習
慣

朝食を毎日食べている
１００ ９５．６ ９２．２ ７２．２ ９１．２ ９３．８

９４．５ ９５．３ ９４．９ ９１．９ ９３．１ ９２．８

毎日同じくらいの時間に寝て
いる

７７．２ ７３．９ ７９．０ ６９．４ ７８．３ ７８．１

７７．０ ８１．４ ８１．２ ７４．２ ７８．０ ７９．８

学
習
習
慣

家で、自ら計画を立てて勉強
をしている

５７．１ ６９．６ ６８．４ ３３．４ ６４．８ ５６．３

６７．６ ７１．５ ７４．０ ５２．１ ５０．４ ６３．５

家で、普段（月～金）勉強をし
ている（学習塾や家庭教師等を
ふくむ）

９４．３ ９３．５ ９２．１ １００ １００ １００

９７．５ ９７．７ ９６．５ ９５．１ ９５．６ ９６．５

学校の授業時間以外、普段（月
～金）３０分以上読書をしてい
る（漫画等を除く）

３１．４ ３７．０ ４４．７ ３３．２ ３２．４ ２４．９

４１．１ ３９．８ ３７．５ ３０．９ ２７．０ ２９．０

　Ｂ）自尊感情

質　　問　　項　　目
小　　学　　校 中　　学　　校

３０年 ３１年 令３年 ３０年 ３１年 令３年

自分には良いところがある
８０．０ ７８．３ ７６．３ ５５．５ ７８．３ ８１．３

８４．０ ８１．２ ７６．９ ７８．８ ７４．１ ７６．２

将来に夢や目標をもっている
８５．７ ９１．３ ８１．６ ８３．３ ７０．２ ６８．８
８５．１ ８３．８ ８０．３ ７２．４ ７０．５ ６８．６

■分析■
　◆生活習慣・学習習慣
　　�　「朝食を毎日食べている」では、中学校においてずいぶん改善されてきました。就寝
の面では、小中学生ともにほぼ全国平均だと考えられます。家庭での学習習慣について
は、「自ら計画を立てて勉強をしている」に課題がみられます。

令和３年度全国学力・学習状況調査から令和３年度全国学力・学習状況調査から

明日香村教育の課題と対応＜生活 ･意識面＞明日香村教育の課題と対応＜生活 ･意識面＞
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　◆自尊感情
　　�　課題としてきた「自尊感情」において、中３において「自分には良いところがある」
では、８０％前後になってきました。「将来に夢や目標を持っている」では、小･中学生
ともに全国平均を超えるようになってきています。

２．学校・地域コミュニティ活動で子どもが変わったか

質　　問　　項　　目
小　　学　　校 中　　学　　校

３０年 ３１年 令３年 ３０年 ３１年 令３年

人の役に立つ人間になりたい
９４．３ ９１．３ ９７．３ ８８．８ ９４．６ ９３．８
９５．２ ９５．２ ９５．５ ９４．９ ９４．３ ９５．０

地域の行事に参加している
７７．１ ７８．３ ７６．３ ５２．７ ５６．７ ７５．１

６２．７ ６８．０ ５８．１ ４５．６ ５０．６ ４３．７
地域や社会をよくするために何を
すべきか考えることがある

５１．４ ６７．４ ６０．５ ４４．５ ５１．３ ４６．９
４９．９ ５４．５ ５２．４ ３８．７ ３９．４ ４３．８

■分析■
　明日香では、「地域の行事に参加している。」と答える子はこれまでも多くいましたが、
今回特に中学生がずいぶん増えています。また、「地域や社会をよくするために何をすべき
か考えることがある。」と答える子も、全国と比較して多い傾向が続いています。
　子どもたちは、郷土学習の様々な場面で、地域の人たちとふれあい影響を受けています。
その成果がこのアンケートに現れていると考えられます。
　今後も郷土学習を中心に、地域の人とかかわりながら、地域を知り地域について考える機
会を大切にしていきたいと思います。

３．家庭生活の様子はどのように変わってきたか

質　　問　　項　　目
小　　学　　校 中　　学　　校

３０年 ３１年 令３年 ３０年 ３１年 令３年

朝食を毎日食べている
１００ ９５．６ ９２．２ ７２．２ ９１．２ ９３．８

９４．５ ９５．３ ９４．９ ９１．９ ９３．１ ９２．８
毎日同じくらいの時刻に起きてい
る

９１．４ ８６．９ ９４．８ ８８．９ ９７．３ ９３．８
８８．８ ９１．６ ９０．４ ９０．３ ９２．８ ９２．７

家で自ら計画を立てて勉強をして
いる

５７．１ ６９．６ ６８．４ ３３．４ ６４．８ ５６．３
６７．６ ７１．５ ７４．０ ５２．１ ５０．４ ６３．５

■分析■
　「朝食を毎日食べている」では、小・中ともに９０％以上になってきました。「毎日同じ
ぐらいの時刻に寝ている」と答えたのは７０％台でしたが、「毎日同じぐらいの時刻に起き
ている」と答えた子は小･中ともに９０％を超えてきています。朝食や就寝・起床等の面から
は、規則的な生活習慣は定着しているように思われます。
　しかし、「普段、一日あたり３時間以上ゲーム（パソコンやスマートフォン、テレビ等で）
をしている。」と答えた子は、小６で２８．１％（全国３２．２％）、中３で２６．３％（全
国２９％）います。全国平均より低いものの、気になる点であると言えます。
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Ⅱ 明日香の子どもの教育課題と改善に向けて
１．今年度の調査から
　平成２５年度から具体的な取組を始めた幼小中一貫教育も、今年で９年目を迎えています。生
活・意識面における現在の傾向を確かめたいと思います。

◆学習･生活習慣が定着するとともに、自尊感情に向上がみられます。
　これまで明日香村の課題としてきた家庭での「学習・生活習慣」や「自尊感情」の面で、改
善がみられるようになってきました。学校・地域・家庭が一体となって取り組んできた日々の
指導、そして個々の子どもたちとの関わりの成果だと考えられます。

◆小・中学生ともに、コロナ感染による生活や学習への影響は大きくなかったようです。
明日香小 全国 差 （％）

新型コロナの感染拡大で休校した時、計画的に学
習を続けることができた。 ７８．９ ６４．６ ＋１４．３

新型コロナの感染拡大で休校した時、規則正しい
生活を送ることができた。 ７９．０ ６３．１ ＋１５．９

聖徳中 全国 差 （％）
新型コロナの感染拡大で休校した時、計画的に学
習を続けることができた。 ２８．２ ３７．６ －９．４

新型コロナの感染拡大で休校した時、規則正しい
生活を送ることができた。 ５３．２ ４８．４ ＋４．８

　中学生の「計画的に学習を進める」では低い状況にありますが、他の項目では小・中学生と
もに高い結果となりました。

２．継続すべき点と今後の改善点
　明日香村幼小中一貫教育のテーマは、「“１５才の自立”を育む一
貫教育」です。“自立”のための基盤となるのは「生活･学習習慣の
徹底」と「自尊感情を高める」であると考え、これまで力を入れてき
ました。
　今回の調査結果を踏まえて、一貫教育における継続すべき点と今後
の改善点についてまとめたいと思います。

◆継続すべき点
　今年度の調査結果から、「自尊感情」や「学習･生活規律」の面が改善するなど手応えを感じ
ることができました。また、広報１月号でも報告しましたが、勉強に対して積極的・主体的に
学ぼうとする姿勢がしっかりと見られるようになってきたこと、学習への自信も感じているこ
とが分かりました。
　これらは、子どもたちの心の基盤に「日々の生活・学習の安定」と「自尊感情の高まり」が
しっかりと位置づいてきているからだと考えられます。
　これからも、学校･地域･家庭がともに手をつなぎながら幼小中一貫教育を推進していきます。

◆今後の改善点
　◯コミュニティ・スクールを中核にした地域・家庭との連携体制づくり
　◯地域コミュニティによる学校支援活動の充実
　１０年前、「明日香の子は明日香の地域で育てる」を合い言葉に、一貫教育がスタートしま
した。現在、多くの地域の方に協力をいただいています。今後もさらに学校教育に参画いただ
き、子どもたちの成長を見守っていただきたいと考えています。
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